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1. liSia de casos de violaciones al derecho a la vida

Presentación cronológica: octubre 1999 - septiembre 2000

No. APElliDO.Nombre Edad/Sexo lugar /Fecha Circunstancias Resp.

STANFORD,Felipe 21MCaracas, DistritoSegún los vecinos de la zona StanfordPM

Capital, 08.10.99

fue ejecutado por funcionarios de la PM.

Según la versión oficial murió en un en-frentamiento entre bandas.
HERNÁNDEZ,José Gregario

¿1MSabaneta, Edo.J-Iernández salió a la panadería, 3 poli-S.I.

Bolívar,04.10.99
cías lo detuvieron y lo llevaron al Co-

mando, pero más tarde, mientras reali-zaban allanamientos, llevaban a la vÍC-tima esposada en la unidad. Según losfamiliares, la patrulla se perdió de vista,al rato se escucharon 6 detonaciones yen seguida vino otra patrulla con el ca-dáver en la parte de atrás. Testigos afir-man que Hernández fue asesinado conlas manos esposadas.YONEY,Ronald Aubert

¿1MEdo.Zulia,Yoney y un amigo habían estado cele-PEZ
09.10.00

brando la inauguración de un taller

mecánico, habían bebido y portaban unaescopeta. Se subieron a un taxi y sequedaron dormidos. El conductor, al verque estaban armados, trató de quitarlesla escopeta. Yoney forcejeó 'con el taxis-ta, y se escapó un disparo que impactóen el techo del vehículo. Los pasajerosabandonaron el vehículo y el taxista fuea hacer la denuncia a la policía. Lospolicías interceptaron a Yoney y a suamigo y les dispararon sin mediar pala-bra. Yoney fue herido en la espalda. Losfuncionarios trasladaron al herido a unhospital que quedaba a 20 minutos. Tar-daron 1 hora y 45 minutos en llegar.PEZ4

CASTILLOANDRADE, ¿1MSanta TeresaCastillo se encontraba en compañía deP.E.M.
Néstor José

del11.Jy,Luis Crespo Rivas y de otro amigo pes-

Edo. Miranda,

cando en un río, cuando se presentaron

12.10.99'

funcionarios policiales y les dispararon.

Castillo murió, mientras Crespo quedógravemente herido y el tercero fue dete-nido. Versión oficial de enfrentamiento .
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No. APELLIDO.Nombre Edad/Sexo lugar /Fecha Circunstancias Resp.

SALAZAR,Frank 23MMunicipio García, Varios agentes se presentaron en el sec-S.I.

Edo. Nueva F.sparta,tor Conejeros buscando a los integran' 12.10.00
tes de una banda que había cometido

un asalto. En su intento por atrapar a losladrones los funcionarios dispararon ehirieron a Salazar en el área de los tes-tículos. Salazar murió desangrado.6

AMICCI DOMfNGUEZ, 25MPuerto Cabello,Amicci fue asesinado por dos funciona-CTPJ

José Eduardo

Edo. Carabobo,rios del CTPJ a la salida de una tasca.

15.10.99

Había estado en el lugar con un amigo

y su acompañante, la cual había sidopareja de uno de los funcionarios. A lasalida se produjo una discusión con losfuncionarios y éstos dispararon contralos dos hombres. Amicci falleció y suamigo quedó gravemente herido. El pro-pio funcionario asumió la investigacióny determinó que Amicci había sido víc-tima de un asalto, pero luego fue reco-nocido por los testigos. Los testigos fue-ron amenazados.
AGUILERAFERMfN,

¿1MVía Barcelona-Aguilera fue confundido con un delin-CP1J
Héctor Junior

Puerto La Cruz,cuente durante un enfrentamiento

Edo. Anzoátegui,

ocurrido dentro de un autobús. Según
15.10.99

la madre de livíctima, un policía vesti-

do de civil se enfrentó a dos sujetos den-tro del vehículo y le disparó a Aguileracreyendo que se trataba de uno de ellos.Testigos relatan que el funcionario le diopatadas al herido para que muriera.8

MONTEROLA OXFORD, 30MSan Félix,Monterola fue una de las 3 víctimas deCTPJ
Leyter Enrique

Edo. Bolívar,una incursión policial en el fundo La
15.10.99

Ponderosa. Según la versión oficial se

trataba de un centro de desvalijamientode vehículos robados. Monterola murió acausa de un problema cardíaco provoca-do por los maltratos a los que fue sometidopor los funcionarios del CTP). Según laversión oficial, murió a causa de la im-presión que le produjo ser atrapado.9

MARTfNEZYÁNEZ,Vladimir 21MSan Félix, Edo.Martínez y Jonathan Lindo murieron deCTPJ
Bolívar,15.10.99

varios disparos durante la incursión

policial al fundo La Ponderosa tras la cualfalleció también Leyter Monterola. Losjóvenes fueron asesinados por los fun-cionarios debido a diferencias en nego-cios que realizaban con mercancía ro-bada. Versión oficial de enfrentamiento.10

LINDO,Jonathan de Jesús 20MSan Félix, Edo.Muere en las mismas circunstancias queCTPJ
Bolívar,15.10.99

Vladimir Martfnez.
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11 CACHUTI RAMfREZ, 28MCaracas, DistritoCachutt Ramírez fue llamado a testificarPM

AngelEmilio

Capital,19.1O.99*en el caso del asesinato del joven Alexis

Antonio Barre Reyes. Apartir de ese mo-mento comenzó a ser hostigado y ame-nazado de muerte. Ante las amenazas dejósu casa y se instaló en un hotel. Desco-nocidos llegaron al hotel, sometieron atodos los presentes y le dispararon aCachutt Ramírez dos veces en el pecho yse lo llevaron a rastras. El joven fue en-contrado muerto debajo de un viaductocon 4 disparos y signos de tortura.12

GONZÁLEZTOVAR,José Gregario25MOcumare del Thy,González se encontraba con su herma-PEM

Edo. Miranda,

no visitando a una hermana cuando

20.10.99

escucharon una voz de alto. Según los

testigos, posteriormente se oyó la prime-ra detonación que hirió aJosé Gregario.Su hermano trata de huir y recibe undisparo en la espalda. Los funcionariosalegan que el mayor de los jóvenes des-pojó de su arma a un funcionario cuan-do lo requisaba y por eso le dispararon yque el otro fue herido cuando huía. Tes-tigos y familiares niegan esa versión.13

S.1. 14MOcumare del Thy,Muere en las mismas circunstanciasPEM

Edo. Miranda,
que José Gregario González.

20.10.9914

JASPE PAlACIOS,Henry José ¿1MCaracas, DistritoJaspe se encontraba junto a Luis VásquezCTPJ

Capital, 26.10.99
en una parada de autobús y unos poli-

cías los confundieron con presuntosdelincuentes. Testigos presenciales se-ñalaron que los funcionarios actuaronapresurados, tirando a todos al suelo, ydisparando a mansalva. Versión oficialde enfrentamiento.15

VÁSQUEZMONASTERIOS, ¿1MCaracas, DistritoMuere en las mismas circunstancias queCTPJ

Luis Enrique
Capital,26-10-99Henry Jaspe.

16

RODRfGUEZ, Neiber Eliécer 19MAgua Blanca, Edo. Fue ejecutado de un disparo en la cabe-PEC

Caraboba,27.10.99 za junto a otro joven, después de haber- se entregado a la policía tras una perse-cución.17

S.I. ¿1MAgua Blanca, Edo. Muere en las mismas circunstancias quePEC

Carabobo,27.10.99 Neiber Rodríguez.18

MAlAVÉTERÁN,Felipe Rafael ¿1MSan Félix, Edo.Malavé iba en una moto con un vecinoPEB

Bolív:u;30.10.99
y se tropezaron con una patrulla poli-

cial. Los agentes les ordenaron que sedetuvieran e inmediatamente hicieronun disparo que hirió a Malavé. Versiónoficial de enfrentamiento.
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19 CALDERÓN,Jesús López 23MLa Guaira, Edo.Calderón se desplazaba en un vehículoPM

Vargas,30.1O.99

en compañía de su tío, un investigador

del CTPJ. Funcionarios de la PM detu-vieron el vehículo en un puesto de con-trol vial y les solicitaron la documenta-ción. El tío mostró la credencial del CTPJ,pero los PM trataron de quitársela ale-gando que era falsa. El investigadorarrancó el vehículo y la PM disparó oca-sionándole la muerte a Calderón. Ver-sión oficial de enfrentamiento.20

GUERRERO, Marlon Antonio24MBarrio El Níspero,Funcionarios vestidos de civil se presen-PEZ

Edo.Zulia,
taron a la residencia de Guerrero, lo

02.11.99
sacaron de la casa, lo arrodillaron y lo

ejecutaron. Según la policía se trató deun enfrentamiento.21

ROSENDO ROMERO, 19MCabimas,Rosendo (estudiante universitario) y suCTPJ
Cristian Amado

Edo.Zuliaamigo Wilmer Morillo se encontraban
04.11.99

acompañando a otro joven que se mar-
charía a su casa cuando funcionariospoliciales les dispararon. Varios testigosvieron caer muertos a los jóvenes. Lapolicía afirma que fueron los responsa-bles de un asalto en el que resultó heri-da una persona. Versión oficial de en-frentamiento.22

MORILLO,Wilmer 37MCabimas, Edo.Falleció en las mismas circunstanciasCTPJ
Zulia, 04.11.99

que Cristian Rosendo.

23

AGRINZONES,Maximiliano 24MLaVictoria, Edo.Agrinzones fue detenido después delPEA

Aragua, 05.11.99.

robo de un banco. Acusado de haber

participado del asalto, fue llevado al co-mando policial y luego sacado de allí yejecutado. Numerosos testigos afirmanque se encontraba trabajando cuandoocurrió el robo. Los familiares creen quelos propios policías asaltaron el banco.Versión oficial de enfrentamiento.24

GUERRERO, Yani Gregorio 25 MValencia,Guerrero caminaba con su hija de ochoPEC

Edo. Carabobo,
años cuando una pareja de policías de civil

05.11.99.

(una mujer y un hombre) los intercepta-

ron y amenazaron con un arma. La mujeragarró a la niña mientras el hombre persi-guió a Guerrero que huyó hacia la casa deuna vecina. En la entrada de la casa el po-licía alcanzó a Guerrero y trató de sacarlo aempujones. Guerreo se sujetó a una reja yel policía, al no poder sacarlo a la calle, ledisparó en la cabeza. La mujer lanzó unarma hacia el herido para simular un en-frentamiento. Según ¡a'Policía el joven ha-bía participado en un asalto a una residen-cia en la que falleció un funcionario.



No. APElliDO.Nombre Edad/Sexo lugar /Fecha Circunstancias Resp.

25 QUIÑONES,John William 15MSanta Eduviges,Acusado de asesinar a la esposa de unPEC

Edo. Carabobo,
policía, Quiñones se entregó a la policía

10.11.99

tras una persecución. Al momento de

entregarse se quitó la camisa y levantólas manos para demostrar que no estabaarmado, sin embargo le dispararon.26

GÓMEZ, Ricardo ¿1MSector NelsonAcusado junto a Quiñones de asesinar aPEC

Ballesteros,
la esposa de un policía, fue asesinado

Edo. Carabobo,
dentro de su casa por efectivos de ia PEC

11.11.99

un día después de la muerte de Quiñones.

27

BENÍTEZCASTRO,Omar Joel¿1MBenítez viajaba en su vehículo cuandoCTPJ

fue interceptado por una camioneta deCatia La Mar,
la que se bajaron varios funcionarios

Edo. Vargas,

fuertemente armados que dispararon
24.11.99

varias veces hacia su vehículo. Estando

herido lo bajaron y lo golpearon.28

RAMÍREZCABRERA,Leonel José25MMaracaibo,Ramírez salió de su casa y media horaPEZ

Edo.Zulia,
más tarde su esposa lo vio pasar en una

26.11.99
patrulla en la que había otros dos dete-

nidos. Su esposa trató de seguirlo en untaxi, pero como no lo consiguió, decidióbuscarlo en distintas comandancias. Fi-nalmente lo encontró en la morgue jun-to a los otros dos detenidos. Según lapolicía, los 3 hombres murieron tras unenfrentamiento cuando trataban de ro-bar una escuela.
29

S1 ¿1MMaracaibo, Edo.Muere en las mismas circunstancias quePEZ

Zulia, 26.11.99

Leonel Ramírez.

30

S.l. ¿1MMaracaibo, Edo.Muere en las mismas circunstancias quePEZ

Zulia, 26.11.99

Leonel Ramírez.

31

TERÁN TABARES, 21MParaparal, Edo.Terán se encontraba en casa de unaPEA

Jhonny Antonio
Aragua, 03.12.99amiga cuando funcionarios entraron a

buscarlo, ie dispararon en una pierna yluego se lo llevaron en una unidadpatrullera. Fue encontrado muerto porsus familiares en un centro de salud con4 disparos. El joven había sido acusadode herir a una menor. Versión oficial deenfrentamiento.
32

CHAPELLÍN CORDERO, 19MColonia Mendoza, Chapellín salía de una fiesta junto aPEM
Richard

Edo. Miranda,varias personas cuando funcionarios
06.12.99

policiales les dieron la voz de alto y les
pidieron sus documentos. Luego les di-jeron a todos que corrieran,menos aChapellín, a quien esposaron y trataronde subir a una patrulla. El joven se negóy corrió hacia la casa de un familiar, losfuncionarios le dispararon por la espal-da y herido lo golpearon.



No. APELLIDO,Nombre Edad/Sexo Lugar /Fecha Circunstancias Resp.

33 YULlANO,Leomar 17MCaracas, DistritoSegún la versión de su madre, YulianoPM

Capital, 08,12,99

se encontraba en la parte trasera de su

casa cuando funcionarios policiales tra-taron de detenerlo, el joven corrió y lohirieron en una pierna, Tras detenerlolo subieron a una camioneta de la Poli-cía y allí, frente a numerosos testigos, ledispararon en el pecho, Otros testigosvieron cómo los policías le daban unsegundo disparo en una calle cercana,Versión oíiclal de enfrentamiento,34

VARElAMEDINA,Rafael Jesús26MCaracas, DistritoFuncionarios policiales dispararon con-CTPJ

Capital,08,12,99

tra Varela cuando éste llegaba a su casa,

El joven pidió que no lo mataran y mostróque no estaba armado, Los vecinos vie-ron cuando uno de los funcionarios dis-paró un revólver y lo lanzó hacia el cuer-po de Varela, Herido, fue subido a unapatrulla y luego ingresó al hospital muer-to con 6 disparos, El CTPJ aíirmó queVarela había sido reconocido como viola-dor y atracador por un retrato hablado,35

PARTIDA RODRíGUEZ, 23MCaracas, DistritoFuncionarios policiales vestidos de civilPM

Chersy Javier

Capital,IO.12,99llegaron al sitio donde Partida se encon-

traba con su hermano y otros amigos, Lospusieron contra la pared mientras ellosles pedían que se identiíicaran, lanzarona Partida contra el piso y ordenaron alresto que corriera, El hermano se quedóy vio cómo varios policías le disparaban aPartida, Al rato llegaron policías unifor-mados y entre todos hicieron disparos alaire para simular un enfrentamiento,Según el testigo, los policías que asesina-ron a su hermano cobran por ofrecerleprotección a los comerciantes, Versiónoíicial de enfrentamiento,
36

STANLEYGONZALEZ, 17MCaracas, DistritoStanley se encontraba en casa de suPM

José Gregario

Capital,13.12,99novia cuando se presentó un policía

metropolitano conocido como "PepeComando" acompañado de otros funcio-narios, Los policías encerraron a sunovia y a 3 niños en un cuarto y luegole dispararon a Stanley, Le colocaron unaescopeta en la mano e hicieron que ladisparara para simular un enfrenta-miento, Según el padre de Stanley setrató de una venganza en contra suyapor un problema que había tenido él conel policía hace años,
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37 PERDOMO VÁSQUEZ, 29 MMaracay, Edo.Perdomo venía de casa de su madrePEA

Fernando Alexánder
Aragua, 15.12.99cuando los funcionarios le dispararon

por haber participado presuntamente enel robo a un supermercado. Los familia-res rechazan la versión de enfrenta-miento hecha pública por la policía.38

GUERRERO, Orangel 38MCaracas, DistritoSegún testigos, Guerrero intercedió enEjército

Capital,26.12.99

una discusión entre conductores. Uno

de éstos, que portaba uniforme militar,se molestó y le disparó.39

RODRíGUEZ, Jean Carlos 20MCantaura, Edo.Rodríguez fue detenido y puesto en laP.Mun

Anzoátegui,

misma celda que Eduardo Yaguare. HoraFreites

31.12.99
y media después se produjo un incendio

en el calabozo en que se encontraban.Rodríguez y Yaguare, antes de morir,denunciaron que el íuego fue provoca-do por dos funcionarios. Según los veci-nos de la zona, los dos jóvenes estuvie-ron pidiendo ayuda durante unos 20minutos sin recibirla. El informe delCTPJ afirma que se utilizó una sustan-cia acelerante para que el fuego se pro-pagara rápidamente. Rodríguez fallecióel 03.01.00 debido a las quemaduras.40

YAGUARE,Eduardo 28MCantaura, Edo.Yaguare fue sacado a golpes de su casaP.Mun

Anzoátegui,

sin orden de arresto. Falleció el 11.01.00Freites

31.12.99
producto de las mismas circunstancias

que provocaron la muerte de Jean Car-los Rodríguez.41

CABRERABOLíVAR,Luis 19MValencia,Cabrera se encontraba en un puesto dePEC

Edo. Carabobo,
comida callejera con unos amigos cuan-

01.01.00
do un policía vestido de civil disparó

porque supuestamente le estaban roban-do su moto. Cabrera fue herido en elabdomen.42

PÁLIMADOMíNGUEZ, 22MSan Felipe,Según testigos, Pálima y RichardPEY

Jaime Hilartón
Edo. Yaracuy,

Lucambio, trabajadores de la economía

06.01.00

informal, fueron detenidos y subidos a una

patrulla de la policía del Edo. por funcio-narios vestidos de civil, quienes aparente-mente trataron de sobornarlos. Los jóve-nes desaparecieron y no se supo de elloshasta que un amigo, 5 días después, reco-noció uno de sus cadáveres cuando iba aser sepultado y avisó a la familia. Loscuer-pos presentaron signos de tortura.43

LUCAMBIO,Richard 24MSan Felipe, Edo.Muere bajo las mismas circunstanciasPEY

Yaracuy,06.01.00
que Jaime Pálima .
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44 VARELA,Orlando 14MCaracas, DistritoVarela paseaba en bicicleta a las 9:30PM

Capital,08.01.00

p.m. cuando fue herido en la espalda

por un funcionario policial que disparócontra un joven al que perseguía. Elpolicía pidió ayuda a un joven de la co-munidad y junto a la hermana de la vÍC-tima trasladaron a Varela al hospital. Elniño murió en el camino y el joven queayudó al policía fue acusado de homici-dio y luego quedó en libertad bajo régi-men de presentación.45

ARENASCELIS,José Javier 33 MMaracay,Arenas apareció muerto de un disparoPEA

Edo. Aragua,

en la cabeza 4 horas después de que
13.01.00

fuera detenido por una patrulla de la

policía.46

LÓPEZ,Osanio Antonio 21MCaracas,Tres encapuchados con chaquetas delCTPJ

DistritoCapital,

CTPJ entraron en la residencia en que
13.01.00

vivía López con su esposa, su hija y su

madre, y le dispararon en su habitación,luego lo lanzaron por la ventana y ledispararon nuevamente. La madre de lavíctima acusa a un funcionario quehabía amenazado a su hijo por una ren-cilla personal. Versión oficial de enfren-tamiento.47

MEDINA,Alexis Rafael 23MCúa,Fue detenido por una comisión policialPEM

Edo. Miranda,
y apareció muerto una hora después con

16m.00
un disparo en la cabeza. Según la ma-

dre, un policía del Edo. Miranda lo matópues Medina le debía Bs. 150.000.48

BOLíVAR,Ramón ¿1MSan Félix,Ramón Bolívar,Javier Bolívar y Carlos JoséPEB

Edo. Bolívar,
Rodríguez estaban siendo extorsionados

16.01.00
por el comandante del Comando de

Guaiparo de la PEB. Habían sido detenidosbajo la acusación de secuestro sin queexistiera ninguna prueba ni denuncia.Ramón Bolívar yJavier fueron dejados enlibertad bajo la condición de pagar Bs,1.000.000. Al no concretarse el pago fue-ron asesinados. Ramón Bolívar fue dete-nido por funcionarios policiales en la puer-ta de su casa. Se encontraba desarmado.En la detención fue herido en una pierna.Testigos vieron cuando subía a una patru-lla cojeando. Apareció en la morgue conotros dos disparos en el pecho.49

JIMÉNEZ PAYEN,Keyby Nazareht16MPetare,Jiménez viajaba en la parte trasera deCTPJ

Edo. Miranda,
una moto que conducía su primo cuan-

22.01.00
do un funcionario policial lo interceptó,

le ordenó al conductor lanzarse al sueloy le hizo tres disparos a Jiménez. Luegole agarró la mano y le hizo disparar unarma en dos ocasiones.
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50 PÉREZ GUTIÉRREZ, Wilmer José19MBarcelona,Pérez caminaba rumbo a su casa cuan-PEAnz

Edo. Anzoátegui,

do varios policías que se encontraban
22.01.00

agazapados en una esquina salieron e

hicieron varios disparos. El joven reci-bió uno en la cabeza. Según el padre yotros testigos, el joven estaba desarma-do. Versión oficial de muertge por en-frentamiento.51

CORRALESLÓPEZ, ¿1MMaracay,Testigos afirmaron que el joven fue lieva-PEA

Cruz Eliadolfo
Edo.Aragua,do en una patrulia junto a otras 2 perso-

24.01.00
nas. La patrulia se dirigió hasta el final de

un caliejón donde bajaron a Corrales es-posado y dejaron ir a ios otros dos deteni-dos. Un funcionario hizo varios disparos
CTPJal aire para simular un enfrentamiento y

luego ejecutó a Corrales.52

BOLíVAR,Javier ¿1MEdo. Boiívar,Bolívar fue detenido por funcionariosPEB

25.01.00
policiales y al día siguiente apareció

muerto. Versión oficial de enfrentamien-to. Ver caso de Ramón Bolívar (N' 50).53

ARVELOHERNÁNDEZ, 21MCaracas,Funcionarios poiiciales detuvieron aCTPJ
Daniel Ramón

DistritoCapital,Arvelo junto a Nelson Copina, quien era
28.01.00

buscado por la policía, cuando se diri-

gían al trabajo a las 7: 30 a.m. y les dis-pararon casi inmediatamente. Luegohicieron disparos al aire y le colocarona Arvelo una pistola en la mano. Versiónoficial de enfrentamiento.
54

COPINATOLOZA,Nelson 21 MCaracas,Copina estaba siendo buscado por la po-CTPJ

DistritoCapital,

licía. Muere en las mismas circunstan-

28.01.00
cias que Daniel Arvelo.

55

MACHADORIVAS, 22FOcumare del Thy,Machado veía televisión, mientras, en laPEM

Dirayci Coromoto

Edo. Miranda,calie, efectivos del IAPEM realizaban un

31.01.00

operativo. Mientras requisaban a un grupo

de personas le dieron la voz de alto a unjoven que no la atendió. Los funcionariosse introdujeron en una vivienda y desdealií comenzaron a disparar. Una de lasbalas dio en el rostro de la joven.56

OCHOA,Oswaldo ¿1MMunicipio Baralt,Ochoa fue sacado de su casa y asesina-PEZ

Edo.Zulia,
do por una comisión de la PEZ. Según la

¿1.01.00

hermana de la víctima, a los funciona-

rios les pagaron unos vecinos para ase-sinar a Ochoa. Versión oficial de enfren-tamiento.
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57 CAMACHOTELLECHEA, 19MMaracay,Camacho se dirigía a hacer gestionesCTPJ

Larry Daniel

Edo. Aragua,con su título de bachiller en la mano,
01.02.00

cuando fue confundido con un delin-

cuente por un efectivo del CTPJ. El po-licía, al observar que se había equivoca-do, lo trasladó al hospital en donde falle-ció víctima de dos heridas de bala. En elhecho se encuentra involucrado tam-bién el ex alcalde de la Colonia Tovar.58

LÓPEZ GALINDO,Héctor 40MElTigrito,López Galindo y Luis Ortiz Galindo,PEAnz

Edo. Anzoátegui,

habían consumido Bs. 2.000 en cerve-

04.02.00
zas; el dueño del local les advirtió que

debían pagar la cuenta y como se nega-ron llamó a la policía. Los funcionariosmetieron dentro de una patrulla a LópezGalindo. Por su parte Luis Ortiz se negóa entrar en la unidad, razón por la cualle dispararon dos veces en la pierna iz-quierda. Al percatarse de lo que estabasucediendo López Galindo protestó ysalió de la patrulla. Los policías le dispa-raron. Murió unas horas después en elHospital.59

MILLÁNRODRfGUEZ, 38MCumaná,Funcionarios policiales se llevaron de-CTPJ
Francisco José

Edo. Sucre,tenido a Millán por averiguaciones so-
04.02.00

bre la desaparición de un bebé en el
centro de salud en donde laboraba. Sinorden del Fiscal ni participación a losdirectivos del Hospital fue trasladadohasta un calabozo. Luego fue traslada-do por los mismos funcionarios hasta eldepósito de la morgue. El cadáver pre-sentó evidentes muestras de tortura.60

MÉNDEZRANGEL,Endris José17MCaracas,Testigos relatan que Méndez se encon-PM

DistritoCapital,
traba con unos amigos cerca de su casa,

06.02.00
cuando se presentaron unos policías

dando la voz de alto. Al parecer el jovense asustó y corrió, por lo que uno de losefectivos le hizo dos disparos.61

FERNÁNDEZ,Gregorio Antonio31MCabimas,Fernández fue informado de que a suPEZ

Edo.Zulia,
primo le habían robado la bicicleta. Salió

06.02.00
de su casa con una escopeta pero no lo-

gró dar con los ladrones. Cuando volvía asu casa fue interceptado por una comi-sión de la policía. Fernández soltó el armay levantó las manos para evitar confusio-nes. Sin embargo, recibió dos disparos.Versión oficial de enfrentamiento.
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62 GARCÍAFIGUERA, Daniel IBMPto.Onlaz,El joven murió de un disparo en la es-GN

Edo. Bolívar,
palda que le efectuó una comisión de la

07.02.00

GN cuando intentaba esconderse en

una fábrica, luego de haberse escapadodel destacamento W 88 de este organis-mo en Pto. Ordaz.63

BERMÚDEZ,Robert José ¿?MCumaná,Bermúdez huía de la policía y se intro-PES

Edo. Sucre,
dujo en una casa, se encontraba desar-

10.02.00
mado. El joven entró hasta un cuarto y

allí se escudó con una persona. Los po-licías entraron disparando e hirieron aljoven Alberto Otero, que nada tenía quever con lo que ocurría. Luego asesina-ron a Bermúdez en presencia de losdueños de casa.64

OTERO TORRES, 22MCumaná,Alberto Demirel Torres fue herido den-PES
Alberto Demirel

Edo. Sucre,tro de su casa por los policías que perse-
10.02.00

guían a Robert Bermúdez. Herido lo

subieron a una patrulla donde le hicie-ron otros seis balazos. El cadáver le fueentregado a José Antonio Sequera aquien le dijeron que se trataba de su hijo,José Luis Salazar, con quien aparente-mente confundieron a Otero.65

CARRIÓN SUÁREZ,Cosme ¿?MLa Victoria,Carrión se encontraba sentado junto a suS1

Edo. Aragua,

madre en el interior de una vivienda cuan-

11.02.00
do llegaron funcionarios policiales,

irrumpieron en la casa y lo sacaron a lafuerza. Cuando lo sacaban de la casa ve-nía por la calle un menor al que tambiéndetuvieron alegando que era cómplice delCarrión, los policías golpearon al jovensalvajemente, luego quebraron todos losbombillos de los postes, los sentaron en laesquina del callejón y les dispararon. Cadauno presentaba 5 impactos de bala.66

S1 -18MLa Victoria, Edo.Muere en las mismas circunstancias que51

Aragua, 11.02.00

Carrión.

67

S1 OFBejuma,Una bebé de dos meses resultó muertaPEC

Edo. Carabobo,
durante un desalojo realizado por la po-

17.02.00

licía en la zona de El Rincón.

68

CASTILLOVIlLARROEL, ¿?MLa Guaira,Según sus familiares, Castillo fue ejecu-Ejército
José Gregorio

Edo. Vargas,tado dentro de su cuartel porque había
18.02.00*

presenciado cómo un teniente del Ejér-

cito ejecutó a un civil, durante la trage-dia de Vargas y se había manifestado endesacuerdo. El joven presentaba unaherida de bala que entró por la regiónoccipital izquierda y salió por el parietalderecho, además de varias contusionesen diferentes partes de la cabeza.
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69 CASTELLANOSBASTIDAS, 64FCarretera Nacional Un funcionario de la Disip, disparó a Caste-Disip
Carmen Dolores

de Oriente,llanos y a LeobaldoPérez cuando éstos, junto
Edo. Miranda,

a dospersonas más, lo llevaban hasta su casa

19.02.00

El funcionario, que estaba cantando y con-

tando chistes, sacó de pronto su arma y dis-paró varias veces a sus acompañantes. Ale-ga que estaba dormido y soñaba que lo asal-taban y que por ello reaccionó de esta ma-nera. Lossobrevivientes afirman que estabaperfectamente consciente.70

PÉREZ, Leobaldo 35 MCarretera Nacional Muere en las mismas circunstancias queDisip
de Oriente, Edo.

Carmen Castellanos.

Miranda, 19.02.0071

REYESRANGEL,José Rigoberto26MBarquisimeto,El cuerpo de Reyes apareció sin vida conSJ

Edo. Lara,
un disparo. Según testigos, fue asesina-

25.02.00
do por funcionarios policiales que pa-

trullaban la noche de su muerte. Segúnla versión oficial ei joven murió al en-frentarse a unos delincuentes.72

GUEVARAAPONTE, ¿1MGUiglie,Guevara caminaba junto a su esposaCTPJ
Nelson Rafael

Edo. Carabobo,cuando ambos notaron que eran segui-

29.02.00

dos por un automóvil, del que luego se

bajaron dos funcionarios y les dieron lavoz de alto. Guevara le hizo saber a losfuncionarios que no estaba armado, sinembargo le dispararon 3 veces. La vícti-ma fue puesta en la maleta del automóvily al llegar al hospital tenía 4 heridas debala. Versión oficial de enfrentamiento.
73

TOVARVERDÚ,Luis Rainier 22 MCuriepe,El joven salió de su casa a ver una carava-PMun

Edo. Miranda,
nao Una comisión policial llegó haciendoBrión

03.03.00
disparos. La gente corrió, entre ellos el jo-

ven a quien los policías persiguieron ehirieron 2 veces en la espalda. Los policíasrecogieroflal heridó y lo subieron a unapatrulla. Su cadáver apareció en el hospi-tal con 6 disparos entre la espalda y la ca-beza y muestras de haber sido golpeadosalvajemente. Los policías volvieron al si-tio del suceso con una escopeta que apa-rentemente iban a utilizar para justificarun enfrentamiento, pero los pobladores dela zona los corrieron a pedradas.74

MARTfNEZ,Carlos Alberto 17MEdo. Aragua,Martínez salió de una fiesta acompañadoPEA

03.03.00
de Emili Azaque, se subieron a una moto

y se retiraron. Un rato después se escu-charon unos disparos y un amigo avisó aquienes estaban en la fiesta que los jóve-nes estaban heridos en un ambulatorio.Al llegar los familiares al sitio, los funcio-narios les impidieron vertos. Posterior-mente les avisaron que habían fallecido.Versión oficial de enfrentamiento.
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75 AZOQUELIENDO, Emily 20FEdo. Aragua,Muere en las mismas circunstancias quePEA

03.03.00

Martínez.

76

MANRIQUE, Celso 38MCaracas, DistritoManrique jugaba carnaval con sus ve-Ejército

Capital,06.03.00
cinos cuando un sargento del ejército

sacó un arma de fuego y comenzó adisparar al aire. Celso buscó también suarma de fuego y disparó al aire y el sar-gento le disparó a éste directamente. Unjoven que estaba cerca comenzó a co-rrer y el militar accionó su armahiriéndolo también.77

S.1. 17MSan Mateo,El joven se encontraba con un primo&1.

Edo. Aragua,

saliendo de una fiesta cuando una co-

19.03.00

misión de la policía los interceptó, por-

que aparentemente el joven manejabauna moto robada. El joven fue detenidoy la moto decomisada. El primo avisó alos familiares, quienes a la mañana si-guiente fueron a buscarlo al comando yles informaron que había muerto. Ver-sión oficial de enfrentamiento.78

EULATEVILLAROEL,AlverisAlexisIBMBlandín,Efectivos policiales se presentaron a laPM

Edo. Vargas,

vivienda donde se encontraba Eulate

21.03.00

junto a su concubina y sin mediar pala-

bra le hicieron dos disparos estando aúndormido en su cama. Según un familiar,después de matar al joven, los policías lecolocaron una pistola en su mano dere-cha, pero desconocían que era zurdo.Los testigos han sido amenazados. Ver-sión oficial de enfrentamiento.79

MENDOZADUARTE, ¿1MBarcelona,Se encontraban en una casa dos her-PEAnz

Héctor lavier
Edo. Anzoátegui,manos, su tío y un amigo, cuando se

22.03.00
presentaron numerosos funcionarios

policiales, entraron a la casa y les dispa-raron.80

MENDOZADUERTE, ¿1MBarcelona,Muere en las mismas circunstanciasPEAnz

Jhonnathan
Edo. Anzoátegui,que Héctor Mendoza.

22.03.0081

MARTfNEZ,Jorge Luis ¿1MBarcelona,Muere en las mismas circunstanciasPEAnz

Edo. Anzoátegui,

que Héctor Mendoza.
22.03.0082

BERROETA,Euclides Rafael ¿1MBarcelona,Muere en las mismas circunstanciasPEAnz

Edo. Anzoátegui,

que Héctor Mendoza.

22.03.0083

RODRfGUEZ QUINTERO, Jorge¿1MCaracas, DistritoRodríguez fue detenido por funciona-PM

Capital,22.03.00

rios de la PM y apareció sin vida y con

múltiples traumatismos en el hospitalJosé María Vargas .
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84 MARTfNEZ MORALES, 24MCaracas, DistritoMartínez se encontraba custodiando unaEjército/
luan Carlos

Capital,28.03.00Alcabala en el Fuerte Tiuna cuando llega-Policía

ron 2 fiscales de tránsito y para entrar de-

Militar

¡aron sus armas de reglamento en laAlca- bala. Según versiones de los familiares,Martínez entregó las armas al sargento deguardia y éste le disparó y le causó lamuerte. Se desconocen las causas.85

ORTIZ MUJlCA,Danny Francisco21 MAcarigua,Según sus familiares, una comisión de laPEP

Edo. Portuguesa,
brigada de inteligencia de la PEP llegó al

01.04.00
barrio disparando. En ese momento Ortiz

se encontraba frente a su casa y al escu-char las detonaciones intentó refugiarse,pero un proyectil lo alcanzó y le produjola muerte instantáneamente.86

GUANIQUE,José Ramón ¿1MBarcelona,Guanique fue detenido en una esquinaPEAnz

Edo. Anzoátegui,
del barrio El Viñedo y luego dentro de la

01.04.00
unidad policial se escucharon varias

detonaciones. El cuerpo presentó 9 im-pactos de bala. Guanique había denun-ciado amenazas de muerte por parte defuncionarios policiales. Versión oficialde enfrentamiento.
S7

MANZODÍAZ,Ismael Simón 26MLos Picachos de la Según testigos, Manzo, que conducía unPEM

Macarena Sur, Edo. automóvil, fue interceptado por funcio- Miranda, 02.04.00
narios policiales a bordo de 4 patrullas

que luego lo golpearon, lo desnudarony le dispararon. Los funcionarios cólo-caran un arma en el vehículo con laque hicieron varios disparos a las patru-llas en las que se trasladaban. El padrede la víctima afirma que funcionariosdel IAPEM molestaban a su hi jo desde1993.88

ROJAS,José Lorenzo 38MCabimas,Rojas se encontraba junto a Reyes en unaPEZ

Edo.Zulia,
casa abandonada en la que se encontra-

06.04.00
ba viviendo, después de separarse de su

esposa. Varios funcionarios de la PEZ sepresentaron en el lugar y entraran a lacasa aparentemente con la intención dedetener a sus ocupantes ya que conside-raban que el sitio era un refugio de delin-cuentes. Al entrar se escucharon unosdisparos. Los parientes afirman que lospolicías sacaron a los dos hombres vivosy caminando sin ninguna gravedad. Lahermana de uno de ellos siguió a la pa-trulla y observó cómo lo golpeaban sinrazón justificada. Los dos hombres fue-ron ejecutados antes de llegar al hospitala donde entraron sin signos vitales. Ver-sión oficial de enfrentamiento.
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89 REYESMEDINA,Jesús Eduardo19MCabimas, Edo.Muere en las mismas circunstancias quePEZ

Zulia,06.04.00
Rojas.

90

RODRIGUEZ, Alexis Miguel 16MLaVictoria,Rodríguez y Richard Torrealba se des-PEA

Edo. Aragua,

plazaban en moto entre El Consejo y La
06.04.00

Victoria y fueron detenidos por una co-

misión de la policía, aparentemente porhaber cometido un robo. Ellos acataronla voz de alto y luego de bajarse de susmotos fueron lanzados a una isla, don-de fueron golpeados salvajemente y lue-go ajusticiados. Todo ocurrió frente alterminal de pasajeros de La Victoria,desde donde los testigos le gritaban a lospolicías que no los mataran. Versión ofi-cial de enfrentamiento.
91

TORREALBA,Richard 19MLaVictoria, Edo.Muere en las mismas circunstancias quePEA

Aragua, 06.04.00
Alexis Rodríguez.

92

GARCíA,Geralt ¿1MCaracas, DistritoDurante una redada García salió co-PM

Capital, 08.04.00

rriendo cuando los funcionarios se acer-

caban, funcionarios policiales le dispa-raron por la espalda y cuando cayó alpiso lo remataron con varios disparos enla cabeza. Numerosas personas son tes-tigos del ajusticiamiento.93

COLMENARES, 47FCaracas, DistritoColmenares se encontraba sacando unPM
Guillermina del Carmen

Capital,08.04.00suéter del tendedero cuando los policías

dispararon contra el joven Geralt García.Su hija, que se encontraba dentro de lacasa, gritó para que no mataran al jo-ven, entonces uno de los policías dispa-ró hacia la casa e hirió a Colmenares enla frente. Los familiares intentaron tras-ladada al Hospital pero policías les impi-dieron el paso.94

CORONADO,Miguel Antonio 39 MCalabozo,Coronado, profesor universitario, se tras-GN

Edo. Guárico,

ladaba en su vehículo desde San Fer-

08.04.00
nando de Apure hacia Villa de Cura,

cuando efectivos de la GN adscritos a laAlcabala de Corozo- Panda comenzarona perseguido, pues creyeron que se tra-taba de un delincuente que minutosantes había asaltado una estación deservicio. Mientras lo perseguían, los GNle dispararon y le ocasionaron la muer-te. Los funcionarios hicieron el levanta-miento del cadáver sin esperar al CTPJ.Versión oficial de enfrentamiento.
95

CABELLO,José Manuel 35MPta. La Cruz,Cabello fue asesinado por funcionariosPEAnz

Edo. Anzoátegui,

policiales en la sala de la casa de sus
12.04.00

padres. Se encontraba desarmado. Ver-
sión oficial de enfrentamiento.
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96 PEÑA,Luis Eladio 34MCaracas, DistritoPeña fue asesinado por un funcionarioPM

Capital,14.04'()(}*

de la PM que aparentemente trataba de

robarle dinero. Según el funcionario, eldisparo se produjo accidentalmente, trasuna discusión.
97

OLlVlER, Richard Ramón 28MMaturín,Olivier se encontraba en un velorio. ConPEMon

Edo. Monagas,

unos amigos se dirigió a comprar algu-
16.04.00

nas bebidas cuando vieron un carro

estacionado con las luces apagadas.Repentinamente las luces se prendie-ron y funcionarios policiales dispararoncontra los jóvenes, aparentemente porconsiderarlos delincuentes. Olivier fuela única víctima, los tres jóvenes que loacompañaban temen por su seguridad.Versión oficial de enfrentamiento.98

MANUNILLA,José Antonio ¿1MCarretera Petare -Manzanilla fue asesinado por la DisipDlSIP

Sta. Lucía,

aparentemente por error. Vecinos y fa-

Edo. Miranda,

miliares rechazan la versión policial,

17.04.00
según la cual Manzanilla era un delin-

cuente y que murió tras enfrentarse alos funcionarios.99

JAIMESSOLER,José Leonidas 45MCaracas, DistritoJaimes transitaba por Chapellín cuandoPMun

Capital, 18.04.00

dos funcionarios de la Policía le pidie-Libertador

ron la cédula de identidad. Jaimes la mostró y preguntó si podía retirarse, unode los policías se molestó y lo insultó.Jaimes le respondió. Acto seguido el fun-cionario le disparó en la cara, subió elcuerpo en la patrulla y se lo llevó con sucompañero. El cadáver fue encontradoen el río Guaire el día siguiente.100

PEÑA, Douglas 33MLaVictoria,Peña se encontraba ayudando a unaPEA

Edo. Aragua,

señora en una venta de frutas y verdu-
18.04.00

ras cuando un grupo de policías se le

acercó y le disparó a quemarropa. Ver-sión oficial de enfrentamiento.101

CASTILLO,Elvis 25 MEdo. Miranda,Castillo se encontraba asaltando unaPEM

18.04.00
bodega cuando fue sorprendido por una

comisión policial. Según un testigo pre-sencial no se opuso al arresto. Castillofue llevado a golpes a un vehículo poli-cial y luego ajusticiado.102

LUGO ROMERO, Dixon Deivls22MCiudad Ojeda,Lugo venía de hacer unas compras enPEZ

Edo.Zulia,

su bicicleta cuando fue detenido por 2
20.04.00

funcionarios policiales que lo habían

estado buscando durante el día. El jo-ven fue subido a una patrulla y luegoejecutado en una carretera. Según fa-miliares el joven consumía drogas perono tenía problemas con nadie. Versiónoficial de enfrentamiento.
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103 NAZARIEGOMEJIAS, ¿1MCiudad Ojeda,Nazariego se desplazaba en una motoPEZ

Edgard Alexánder

Edo.Zulia,junto a Darwin Chirinos cuando funcio-
22.04.00

narios que llevaban a cabo un operativo,

los detuvieron y los golpearon. Los trasla-daron en una patrulla y los ajusticiaron.Versión oficial de enfrentamiento.
104

CHIR1NOS, Darwin 26MCiudad Ojeda, Edo. Muere en las mismas circunstancias quePEZ

Zulia, 22.04.00
Edgard Nazariego.

105

TOVARTORRES,Jorge Luis ¿1MPto.La Cruz,Tovar estaba acusado de cometer variosPEAnz

Edo. Anzoátegui,

asesinatos. Fue detenido por la policía en
24.04.00

la casa de unos primos. Según los testi-

gos, salió con las manos en alto y dijo:"me llevan vivo". Lo subieron en un jeepy luego sonaron los disparos. Fue trasla-dado directamente a la morgue.106

VILLAROEL,Augusto ¿1MValencia,Villaroel se encontraba con sus compañe-PEC

Edo.Carabobo,
ros de trabajo cuando se suscitó entre ellos

28.04.00
una pelea. Funcionarios policiales se pre-

sentaron al lugar y los detuvieron. Villaroelal pasar cerca de su casa se escapó, un fun-cionario lo atrapó y lo golpeó en la cabeza.Según testigos, el funcionario le colocó elrevólver en la cabeza para amedrentarlo,pero se le escapó un disparo.107

CENTENO,José Lira ¿1MAnaco,Centeno se encontraba detenido y mu-PEAnz

Edo. Anzoátegui,

rió víctima de un disparo que se le esca-
30.04.00

pó a un funcionario en el calabozo.

108

MERCADO,Richard Dionisio 25MValencia,Varios testigos presenciaron cómo Mer-S.l.

Edo. Carabobo,
cado fue ejecutado por la policía. Según

07.05.00
la versión oficial, el joven se habría en-

frentado a la policía con un arma defuego de fabricación casera.109

VILIAMlZAR,Víctor -18MCaracas,Funcionarios de la PMy del CTPJallanaronPM

DistritoCapital,
las residencias 54, 55 Y56 del 23 de Enero y

08.05.00

dispararon contra Villamizar, quien resultó

muerto de 6 disparos, y el joven DayánRomero (18), quien recibió 4 disparos, quelodejaron parapléjico. Losfamiliares afirmanque lospolicías actuaron por órdenes de unafuncionaria de la PM, cuya hija había acu-sado a estos dos jóvenes de haberla violado.Versión oficial de enfrentamiento.110

RODRIGUEZ,Jesús Francisco 38MCumaná,Un funcionario policial disparó a unosS.I.

Edo. Sucre,
asaltantes que escapaban tras haber

11.05.00

asaltado un restaurante e hirió

Rodríguez en la cabeza.111

CABEZAMONTILlA, 24MNueva Cúa,Cabeza, funcionario del CTPJ,fue intercep-PEM

Franldin Víctor
Edo. Miranda,tado por una comisión de la policía. Learde·

24.05.00
naron arrodillarse y, a pesar de que él les

informó que era funcionario policial, le dis-pararon. Versiónoficial de enfrentamiento.
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112 VIERA MONTENEGRO, 39MCaracas,Vieracorrió asustado por un grupo de guar-GN

AntonioJosé

DistritoCapital,dias nacionales que habían llegado al ba-
04,06,00

rrio, Uno de los uniformados lo alcanzó y

lo detuvo, El guardia lo interrogó por ha-ber corrido mientras le apuntaba con unapistola en la cara, Según testigos, al fun-cionario se le escapó un disparo e hirió aljoven en el pómulo, arrastró el cadáverunos metros y lo dejó, Los vecinos trasla-daron al joven a una clínica, pero el jovenmurió. Los funcionarios se presentaron enla clínica y al saber que Viera había muertose dirigieron al barrio a limpiar las eviden-cias, Versión oficial de enfrentamiento,113

CÁCERES, Rubén 25 MGuarenas,Cáceres se encontraba acompañado deCTPJ

Edo, Miranda,
su novia y otra persona cuando fueron

04,06,00
interceptados por funcionarios del CTPJ,

Los policías le preguntaron a ella si laestaban asaltando pues habían recibidouna denuncia, Cáceres y su acompa-ñante se involucraron en la conversa-ción, lo que al parecer molestó a los fun-cionarios quienes les quitaron sus per-tenencias, los lanzaron al piso, y le dis-pararon dos veces a Cáceres, El otrohombre fue detenido.114

SALGADOTERÁN,Joel Emilio 30MCaracas,. Salgada venía llegando a su edificioGN

DistritoCapital,

cuando sostuvo un altercado con un

04,06,00
GN, Luego de estacionar su carro fue a

su apartamento y bajó nuevamente, Seencontró nuevamente con el GN quienesta vez le disparó con su arma de regla-mento 10 veces, El Militar regresó juntoa funcionarios de la PM,y se encarga-ron de fabricar una versión, según lacual, Salgada habría tratado de cometerun robo, Tomaron una pistola y ladetonaron 5 veces, Luego se la coloca-ron en la mano izquierda, sin saber queera derecho, Durante aproximadamen-te 15 minutos evitaron que los vecinosayudaran al herido que se desangrabaen el piso,115

VILLALOBOSCEBRIAL,Marcos20MMaracaibo,Villalobos caminaba por el patio de suPEZ

Edo.Zulia,
casa cuando lo alcanzó una bala, Su hijo

06,06.00
vio a los policías que dispararon y los

obligó a llevar a su padre al hospital, algoque al principio se negaron a hacer, Fi·nalmente lo llevaron al Hospital dondemurió una hora después,
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116 TOVARNARANJO,Frederick José20MMariara,Tovar huyó al ser interceptado e increpa-PEC

Edo. Carabobo,
do por funcionarios policiales y al inten-

09.06.00
tar refugiarse en un local, uno de los fun-

cionarios lo hirió. Fue introducido en unvehículo con un disparo en la pierna yminutos después ingresó con 6 disparos aun ambulatorio de la localidad. Tovar eraacosado por un funcionario policial por-que estaba saliendo con su exnovia.117

CARfAS,VíctorJosé 27 MEdo. Bolívar,Carías tuvo una discusión con su veci-PEB

16.06.00
no, un funcionario policial que se en-

contraba ebrio. El policía le apuntó conel arma, amenazó varias veces a Caríasy finalmente disparó. El funcionario si-gue activo y ha amenazado de muerte ala viuda de la víctima.118

MANRfQuEZ GRATEROL,José¿1MValencia,Manríquez se encontraba en su casaPEC

Edo. Carabobo,

reunido con unos vecinos, cuando íle-
18.06.00

garon varios funcionarios policiales y

comenzaron a disparar hacia la casa.Manríquez fue trasladado por los mis-mos funcionarios al hospital, pero in-gresó sin signos vitales. Según la ver-sión policial Manríquez murió en unenfrentamien to con delincuentes.
119

HERRERA MORA,Luis Gerardo27MCharaílave,Herrera había tenido problemas con 2PEM

Edo. Miranda,
personas quienes incluso le habían dis-

20.06.00
parado. Varios meses después de esta

disputa, estas personas fueron a buscar-lo al sector en el que vivía. Herrera noestaba en su casa. I.a esposa le advirtió asu regreso que lo estaban buscando.Herrera salió decidido a resolver el pro-blema. Se escucharon disparos. La es-posa salió de la casa y vió a Herrera co-rriendo y detrás de él una patruíla de lapolicía y 2 funcionarios disparándole.Fue la última vez que lo vio con vida. 7días después su cuerpo fue encontradoen los matorrales detrás de su casa.120

GONZÁLEZGUARlQUE, ¿1MPto. I.a Cruz,Funcionarios policiales se encontrabanPEAnz

JoséAníbal
Edo. Anzoátegui,buscando a un delincuente cuando trope-

24.06.00
zaron con González, quien se asustó y

huyó. Los policías lo persiguieron y le dis-pararon. González cayó herido y en elsuelo le dispararon a quemarropa 2 vecesmás. Versión oficial de enfrentamiento.121

FUENTES GIMÉNEZ, IBMUpata,Según la versión oficial Fuentes asesinóPEB

Dagoherto José

Edo. Bolívar,a un funcionario policial y luego murió
24.06.00

durante un enfrentamiento. Según la

madre, Fuentes fue ejecutado dentro desu casa.

octubre 1999-septiembre 2000
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122 COLÓNANDRADE,Luis Alberto20MBarcelona,Colón resultó muerto cuando funciona-CTPJ

Edo. Anzoátegui,

rios del CTPJ dispararon contra un gru-
25.06.00

po de gente que tomaba cerveza. Ver-
sión oficial de enfrentamiento.

123

LIENDO, Héctor 21MCaracas,Liendo se encontraba caminando juntoCTPJ

DistritoCapital,

a un grupo de personas cuando se en-
30.06.00

contraron de frente con un funcionario

quien le disparó en 14 oportunidades sinexplicación alguna. La viuda de la víc-tima cree que se trata de una venganzarelacionada con un antiguo problemaentre un sobrino del funcionario y unhermano de la víctima. El funcionariose encuentra en plena libertad.124

HERNÁNDEZ,Luis Alberto 17MCaracas,Hernández, Ronny Tovar y FranciscoPM

DistritoCapital,

Mister fueron ejecutados en la casa en
30.06.00

la que dormían por una comisión de

policías uniformados y vestidos de civil.125

TOVAR,Ronny José 14MCaracas, DistritoMuere en las mismas circunstancias quePM

Capital,30.06.00

Hernández.

126

MISTER, Francisco José 37MCaracas, DistritoMuere en las mismas circunstancias quePM

Capital,30.06.00

Hernández.

127

JIMÉNEZ, Francisco Eloy 32MCalabozo,Jiménez viajaba en su vehículo y fuePEG

Edo. Guárico,
interceptado cerca de Calabozo por fun-

¿?06.00
cionarios policiales. La víctima bajó de

su vehículo y tras una discusión fueatacado por los funcionarios. Recibió 6disparos que le provocaron la muerte unmes y medio más tarde.128

GARCfA,Inés Euclides 15MSan AntonioGarcía fue maltratado y finalmente es-PMun

de LosAltos,
trangulado mientras llevaba comida aLosSitlias

Edo. Miranda,

un sobrino que se encontraba detenido.
01.07.00

Se responsabiliza a los policías que esta-

ban de guardia.129

DÍAZ,Freddy 21MBarcelona,Díaz fue detenido por ia policía. En laPEAnz

Edo. Anzóategui,
celda en la que se encontraba se pre-

03.07.00

sentó una riña. Los funcionarios golpea-

ron a los reclusos para controlar la pe-lea. Díaz quedó muy mal herido. Falle-ció en el hospital producto de los golpesrecibidos.
130

OROPEZACAPETTI, Moisés Yoel¿?MCarayaca,Oropeza fue alcanzado por dos disparosPM

Edo. Miranda,
después de que el vehículo en el que se

¿?

desplazaba pasó a alta velocidad por un

puesto de vigilancia de la policía. Losfuncionarios afirmaron que dispararonporque habían recibido información deque un vehículo (Neón) había sido ro-bado en la zona. La víctima viajaba enuna pickup.
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131 MARTÍNEZ,Robert Rafael ¿1MSan Félix,Martínez , Aguey y la señora Doris Ro-PEB

Edo. BolíVaJ;

mero estaban conversando a la salida

06.07.00
de una tienda de fotografía cuando se

presentó un hombre, agarró a Aguey yle dijo "alto que eres sospechoso" y lepidió la cédula de identidad. Cuando éstese la iba a entregar le disparó en la mano.Martínez y Aguey salieron corriendo.Varios testigos afirmaron haber vistocómo funcionarios policiales ejecuta-ban a Martínez y Aguey. Los policíashicieron disparos al aire, simulando unenfrentamiento.132

AGUEY,Jesús Yladimir 27MSan Félix, Edo.Muere en las mismas circunstancias quePEB

BolíVaJ;06.07.00

Robert Martínez.

133

GONZÁLEZBOR]AS,William 27MMaracaibo,A González se le involucró en el asesi-Acc. Conj.
Edo.Zulia,

nato de un policía. Fue detenido en suPEVCTP]
17.07.00

casa por funcionarios de la policía

estadal y del CTP] que se desplazabanen vehículos no oficiales. González noopuso resistencia e incluso los policíasesperaron a que se bañara. Murió su-puestamente víctima de un infarto.134

REYESPREPPO, Gustavo Alfonzo17MAraguadeReyes llevaba detenido 6 días por noPEAnz

Barcelona,
portar su documento de identidad sin

Edo. Anzóategui,

que su caso fuera llevado a la Fiscalía.
21.07.00

En el calabozo se presentó un altercado

entre Reyes y un funcionario y éste ledisparó con una escopeta de perdigones.El funcionario alegó que hirió al jovenpor accidente durante un forcejeo. Re-yes recibió dos disparos, uno en el pe-cho y otro en la cara.135

ZERPACHIVlCO,Luis Alberto 26MBarcelona,Zerpa estaba protegiendo a su hermanoPEAnz

Edo. Anzóategui,
en una pelea pues un grupo de mucha-

22.07.00
chos lo estaban agrediendo. Zerpa al

parecer hizo unos disparos al aire paraintentar alejar a las personas y en esemomento llegó un agente de la policía yle disparó sin intentar dialogar. Segúntestigos, el policía estaba ebrio y le dis-paró al joven con balas explosivas. Víc-tima y victimario habían trabajado jun-tos. Versión oficial de enfrentamiento.
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136 CÁRDENASPINTO, 17MCaracas,Cárdenas fue atacado por policías quePM

Guido Antonio
DistritoCapital,habían sostenido un enfrentamiento con

22.07.00

delincuentes minutos antes, en el que
había resultado herido un funcionario.El joven no atendió la voz de alto y fueherido en un brazo. Varios vecinos, quevieron lo ocurrido, trataron de subir alvehículo en el que los policías montaronal herido, para verificar que io llevaran alhospital y los policías los agredieron. Tresjóvenes lograron subir, pero fueron lan-zados desde el vehículo en movimiento.Uno de ellos vio cómo el policía heridopidió un arma para matar a Cárdenasporque todavía estaba vivo. Alhospital eljoven ingresó con 3 disparos. Versión ofi-cial de enfrentamiento.137

SALAZARPÉREZ, Irma Yascaris2SFCaracas,Salazar fue asesinada por su concubino,PM

DistritoCapital,

un funcionario policial, aparentemente
23.07.00

tras una discusión. El funcionario afir-

mó que se trató de un suicidio.138

NIEVES,José Luis ¿1MValencia,Nieves era transexual. Se hacía llamarPEC

Edo. Carabobo,
Dayana y aparentemente ejercía la pros-

29.07.00

titución. Fue asesinado por un funcio-

nario policial, que lo había amenazadoel día anterior, tras una discusión.139

DÁVlLAALTUVE,Jesús David 17MMérida,Dávila viajaba en la parte de atrás de unaEjército

Edo. Mérida,

moto el día de las elecciones. Un fun-

30.07.00

cionario del ejército les dio la voz de alto

y como no se detuvieron, efectivos mili-tares los siguieron y les dispararon.Dávila recibió un disparo en el cuelloque le produjo la muerte.140

LAGUNA,Jonathan 21MCaracas,Laguna regresaba del mercado cuandoCTPJ

DistritoCapital,

un funcionario le dio la voz de alto y le
02.08.00'

disparó. Laguna resultó herido en el
hombro. Los funcionarios lo subieron auna camioneta para llevarlo al hospitalal que llegó con disparos en el pecho yla espalda. Según su padre, Laguna ha-bía tenido un encontronazo un añoantes con el efectivo que lo asesinó.Versión oficial de enfrentamiento.

141

CHANCHAMIREPÉREZ, SFGuarenas,Chanchamire se encontraba con susPMun

Kandri Fabiola
Edo. Miranda,padres en el pasillo de un edificio vien-Plaza

06.08.00'
do un juego de basketbol que se realiza-

ba en una cancha al frente de la resi-dencia. En la cancha se inició una pe-lea que hizo necesaria la presencia dela policía. Los funcionarios, para acabarcon la riña, hicieron varios disparos alaire, uno de los cuales hirió a la niña.Chanchamire murió en el hospital.
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142 TRAVIESO,Juan José 34MCiudad Ojeda,Travieso se encontraba ebrio durmiendoPEZ

Edo.Zulia,
en una acera luego de celebrar los resul-

31.07.00

tados de las elecciones. Funcionarios

policiales lo obligaron a pararse de la ace-ra bajo amenaza de muerte. Traviesocorrió asustado y por ello le dispararon.Versión oficial de enfrentamiento.143

FRElTES CARlEL,Luis Argenis¿1MCaracas,Freites fue detenido por funcionarios deD1M

DistritoCapital,

la DIM vestidos de civil. Diez días des-

31.07.00

pués apareció muerto en la carretera

viej a de La Guaira.144

CONTRERAS APONTE, 17FMaiquetía,El vehículo en el que viajaba ContrerasGN

Loma Luzmag

Edo. Vargas,junto a su novio derribó unos conos en
04.08.00

el peaje José María Vargas. Los efectivos

militares que se encontraban en ellu-gar les dieron la voz de alto y como no sedetuvieron les dispararon. Contrerasrecibió un disparo de FALen la espaldaque le produjo la muerte.145

GUAN1PA,Edgar Rafael 24MCaracas,Guanipa trabajaba para una compañíaD1S1P

DistritoCapital,
de vigilancia privada. Realizaba labores

07.08.00
de supervisión en el Centro Simón Bolí-

var. Vestía una chaqueta deportiva queno dejaba ver su uniforme y llevaba unaescopeta colgada al hombro. Dos fun-cionarios de la Disip que salían de cenaren un restaurant lo confundieron conun delincuente y le dieron la voz de alto.Como no respondió le dispararon.Guanipa recibió un disparo en el pechoque le produjO la muerte en el sitio.146

SEMPRÚN, Xiomara del Carmen43FMaracaibo,Semprún fue asesinada por su vecino,GN

Edo.Zulia,

un funcionario de la GN. El funciona-

08.08.00
rio la había amenazado pues existían di-

ferencias entre la víctima y la esposa delfuncionario. Después de consumir licor,el funcionario provocó un incidente ydisparó contra la víctima.147

ZAMBRANOARANGUREN,Angel22MSanta Lucía,Zambrano, que vivía en Guarenas, fueS.I.

Edo. Miranda,

a Santa Lucía a un matrimonio. Fue

09.08.00·
detenido por funcionarios de la policía

que lo encontraron haciendo sus nece-sidades en la calle. Su cuerpo fue en-contrado en la calle sin vida producto deuna salvaje golpiza. Los funcionariosimplicados fueron dejados en libertad.
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148 BRACHO,Ronald 20MCaracas,Bracho y un amigo fueron atacados porCTPJ

DistritoCapital,

funcionarios policiales que ingerían li-
12.08.00

coro El hermano de la víctima, funcio-

nario de otro cuerpo policial, llegó allugar cuando los agresores pedían re-fuerzos por teléfono porque supuesta-mente los estaban atacando. Sólo él es-taba allí en ese momento y nadie dispa-raba. Versión oficial de enfrentamiento.
149

PRADASANDOVAl,Jonathan José16MValencia,Funcionarios policiales llegaron a laPEC

Edo. Carabobo,

casa de Prada en la madrugada y le dis-
09.08.00

pararon en su habitación, luego lo sa-

caron a golpes a la calle donde le hicie-ron más disparos. Alparecer, los funcio-narios buscaban a un delincuente al queconfundieron con Prada. Los efectivosvolvieron a la casa mástarde y amena-zaron de muerte a la familia. Versiónoficial de enfrentamiento.s150

MOSQUERA BLANCO, 26MCaracas,El funcionario policial se encontrabaPM

Douglas José

DistritoCapital,bebiendo en casa del padre de Mosquera
12.08.00

como usualmente hacía los fines de se-

mana, y al parecer Mosquera le recla-mó su actitud de jugar con el arma dereglamento cada vez que consumía li-cor. Esto molestó al funcionario y por esole disparó en el pecho. El CTPJ manejala versión de defensa propia.151

SARMIENTOAZUA/E, 17MSabaneta,Sarmiento fue visto por última vez cuan-GN

Jesús Alberto

Edo. Barinas,do era detenido por funcionarios de la
18.08.00

GN. Apareció muerto con un disparo en
la cabeza.152

ROJAS,Rafael 22 MAraure,Rojas y su hermano fueron atacados porGN

Edo. Portuguesa,
un funcionari()de la GNy varios alum-

19.08.00

nos de la escuela de suboficiales de di-

cha institución, tras una discusión en-tre éstos y su primo. Los hermanos inter-vinieron en la discusión y los GN lesdispararon. Rojas falleció víctima de dis-paros en el tórax y en la pierna y suhermano resultó herido con un disparoen el abdomen.
153

ORONÓ,Julián José 29 MBarcelona,Gronó se encontraba comiendo en laPMun

Edo. Anzoátegui,

calle cuando funcionarios policiaies lle-Bolívar

20.08.00
garon y le dispararon por la espalda.

Según testigos, los funcionarios patearona Gronó mientras moría. Versión oficialde enfrentamiento.

3881 . PROVEA Informe Anual



No. APElLIDO,Nombro Edad/Sexo Lugar /Fecha Circunstancias Resp.

154 MARTÍNEZORTlZ, Bias GabrielIBMMaracay,Martínez fue secuestrado junto a otroCTPJ

Edo. Aragua,

joven por un grupo de personas arma-
20.08.00

das vestidas de civil que se identificaron

como funcionarios del CTPj. Los testi-gos reconocieron a uno de ellos comoun funcionario del sector. Al otro jovenlo dejaron libre, pero Martínez apareciómuerto al día siguiente. Los familiarescreen que el joven fue mandado a ase-sinar por error.155

CENTENO CEDEÑO,Jonathan20MEdo. Bolívar,Centeno se encontraba frente a su casaPEB

24.08.00
cuando 5 sujetos llegaron en una camio-

neta a molestarlo. Uno de ellos, un fun-cionario policial, le disparó en el rostro.Centeno falleció una semana después.156

GUEVARACAMEJO, 16MCaracas,Guevara se dirigía a jugar en un localPM

Francisco Javier

DistritoCapital,de videojuegos cuando un policía le dio
24.08.00

la voz de alto. El joven se detuvo y cuan-

do se dio vuelta, el policía le disparó,aparentemente por accidente. El jovenpertenecía a una comunidad religiosa yse mantenía en seguimiento vocacionalpara ingresar al seminario. Versión ofi-cial de enfrentamiento.157

PASTRANA,Francisco Javier 17MValencia,Pastrana fue detenido por efectivosPEC

Edo. Carabobo,
policiales acusado de la violación de una

31.08.00
adolescente. Su cuerpo apareció con

varios disparos y signos de haber sidogolpeado. Los familiares presumen quese trató de un asesinato por venganza.158

GARCÍA,Alexánder Alfonso IBMMun. SanGarcía, Jhony Pérez y otro joven sin iden-PEZ

Francisco,

tificar (los tres de la etnia wayúu) fueron

Edo.Zulia,

vistos por última vez en una patrulla de la
31.08.00

l}Olicía. Aparentemente uno de los jóve-

nes fue confundido con un ladrón, por loque fueron golpeados por trabajadores deuna empresa. Luego llegó la policía y selos llevó. Los tres cuerpos aparecieron conun disparo en la cabeza.159

PÉREZ GUERRA,Jhony Nicolás19MMun. SanMuere en las mismas circunstanciasPEZ

Francisco, Edo.
que Alexánder García.

Zulia, 31.08.00160

S.1. ¿1MMun. SanMuere en las mismas circunstanciasPEZ

Francisco, Edo.
que Alexánder García.

Zulia, 31.08.00
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161 MENDOZAPIÑA, Sergio 53MBarquisimeto,Mendoza caminaba junto a su hijoPEL

Edo. Lara,
Franklin cuando fueron atacados por un

11.09.00

grupo de policías que se desplazaban en
motos. Los funcionarios habían recibi-do una denuncia de un transeúnte quehabía sido asaltado por dos hombres quese desplazaban a pie. Versión oficial deenfrentamiento.162

MENDOZAPÉREZ, Franklin Joel20MBarquisimeto, Edo. Muere en las mismas circunstancias quePEL

Lara, 11.09.00

Mendoza Piña.

163

GARCfA,Willian Jesús 20MCaracas,García asistía al sepelio de un amigo,PM

DistritoCapital,

aparentemente asesinado por la policía
12.09.00

(no incluido en este Informe por falta

de datgos), cuando se presentaron estosmismos funcionarios y dispararon con-tra el grupo. García trató de escondersepero un funcionario le disparó en laespalda. Los funcionarios además trata-ron de evitar que el herido fuera llevadoa un hospital. El joven murió mientrasera trasladado por sus amigos. Los poli-cías trataron además de poner un armaen manos de la víctima.164

GARCfASALAS,José ¿1MSan Félix,García, que estaba ebrio, salió de su casaGN

Edo. Bolívar,
con un amigo que insistió en que lo

12.09.00
acompañara a hacer unas compras en

un taxi. El hermano de García los acom-pañó porque le pareció sospechosa lainsistencia del amigo. Una vez en el taxi,el amigo de García sacó un revólver yencañonó al conductor. Los hermanosGarcía trataron de convencerlo de queno lo hiciera. El amigo vendó al con-ductor y le dijo a García que manejarahacia casa de una tía. En el camino seencontraron con una camioneta de laGN. El amigo le dijo a García que sedetuviera, luego salió corriendo y lesgritó a los GN que lo estaban asaltando.Los GN corrieron al vehículo y le dispa-raron. García recibió un disparo en lapierna. Fue dejado en el sitio. Los he-chos ocurrieron a las 4 de la tarde y fuellevado al hospital por funcionarios dela PE cerca de la I de la mañana. Suhermano logró huir pero luego fue de-tenido. García murió desangrado.
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2. Derecho a la vida

Responsabilidad de los cuerpos de seguridad en los casos de violación al derecho a la vida

octubre 1999 - septiembre 2000

CTPJ: 25

14.7%

Ejército: 6

3,5%

L Disip 4I 2,3%

r

Acciones

conjuntas: 1

0,5%

PoI. Mcpls

4.7%

Sin

identificar: 10

5,8%

Patrones de violación al derecho a la vida

octubre 1999 - septiembre 2000

Muerte

por uso excesivo

de la fuerza: 26

15,2%

Muerte

por tortura

o malos tratos: 9

5,3%

Negligencia: 5

2,9%

~
Ejecuciones: 116

68,2%

Total: 110casos
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3. Derecho a la libertad personal

Gráfico comparativo de detenciones arbitrarias practicadas

por organismos de seguridad del Estado
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4. Derecho a la manifestación

Gráfico comparativo de manifestaciones reprimidas
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5. Derecho a la integridad personal

Distribución comparativa de casos de tortura

octubre 1994-septiembre 2000
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6. Derecho a la integridad personal

Distribución comparativa de casos de tratos v penas crueles, inhumanos v degradantes
octubre 1994-sePtiembre 2000
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1.Derecho a lajusticia

Gráfico comparativo de personas víctimas de Iinchamientos
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8. Derecho a la educación

Manual de Instrucción pre-militar

Caracas, 9 de agosto de 2000
Ciudadano
Dr. Héctor Navarro

Ministro de Educación Cultura y Deporte
Su Despacho.-

En nombre del Programa Venezolano de Educación-Acción en Derechos Humanos (PRO­
VEA), muy respetuosamente nos dirigimos a usted a fin de plantearle una serie de considera­
ciones que se relacionan con el derecho humano a la educación.

En el ejercicio de nuestro seguimiento regular a la situación de los derechos humanos en
Venezuela, hemos tomado conocimiento de la existencia, venta en librerías públicas y utili­
zación en las escuelas, del texto "Instrucción pre-militar" de la Profesora Marjorie Vásquez
Díaz, de Editorial Biósfera distribuido por Distribuidora Escolar S.A.

Hemos procedido a leer con detenimiento el contenido del mencionado Manual, lo cual
nos permite afirmar lo siguiente:
1.- En la portadilla se dice que el libro fue aprobado por Resolución W148 del 07 de julio de

1999. No hemos encontrado en la Memoria y Cuenta 1999 del MECD, en el anexo legal,
la resolución mencionada.

2.- Desde el punto de vista de su redacción en el idioma español, está plagado de errores
morfosintácticos, de ortografía y transcripción, con lo cual, se atenta contra la educación
de calidad a la que tienen derecho los estudiantes según nuestro ordenamiento constitu­
cional. Por ello, el texto presenta desniveles notables en cuanto a coherencia lógica y
claridad conceptual. Por ejemplo, hay páginas que destacan el valor de los derechos
humanos (Págs. 69 y 70). Sin embargo, en muchas otras, introduce conceptos contrarios a
nuestro ordenamiento legal, como los que a continuación señalamos:
2.1.- Considera a las culturas aborígenes como de "poca solidez" (Pág. 31).
2.2.- Deslegitima la posibilidad de oposición al poder del Estado. (Pág. 36)
2.3.- Desconoce el carácter multiétnico, pluricultural y multilingtiístico de nuestra Na­

ción (pág. 50).
2.4.- Incita a la discriminación xenófoba de los extranjeros y extranjeras provenientes

de América Latina calificándolos de indeseables e incitando a los estudiantes a

controlarlos y minimizarlos (Págs. 52, 56, 58 Y 59)
2.5.- Vulnera gravemente los derechos de las mujeres latinoamericanas migrantes,

discriminándolas y pervirtiendo su maternidad (Pág. 59).
2.6.- Deslegitima el derecho de huelga de los maestros (Pág. 60).
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2.7.- Es particularmente xenófobo con respecto a la cultura y la población colombiana
(Págs. 52, 53, 56, 58 Y59)

2.8.- Insta al desprecio de ciertos grupos de ciudadanos venezolanos (Págs. 52, 57 Y58).
2.9.- Califica al alcohol y tabaco como "drogas blandas", considerando a ambas sustan­

cias de consumo no reprobable (Pág. 68).
2.10.- Favorece la visión de la guerra como forma de solución de conflictos, se ilustra el

texto con un amplio catálogo de armas e instruye sobre su uso (Págs. 144 a 152)
2.11.- Menciona ideólogos del pensamiento expansionista alemán, sin brindar suficien­

tes argumentos a los estudiantes que permitan cuestionar las ideas de los mismos
(Págs. 155 y 156).

2.12.- Enaltece la figura del General Pinochet, repudiado internacionalmente por sus
crímenes contra la humanidad, como una destacada figura latinaomericana de la
geopolítica (Pág. 156).

2.13.- Deslegitima el derecho de reunión y manifestación pacífica en general, justifican­
do su represión, con el uso de sustancias tóxicas, lo cual está expresamente prohi­
bido por nuestra Constitución (Págs. 148 y 149).

Entre los principales instrumentos jurídicos nacionales e internacionales que respaldan
nuestra preocupación, se encuentran:

La Constitución de la República Bolivariana de Venezuela (principalmente en los artícu-
los 3, 13,34, 102, 103 Y 104, entre otros)

El Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales (Art. 13)
La Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer
(Art.9).
La Convención internacional sobre la eliminación de todas las formas de discriminación

racial (Art. 5 Y7).
La Convención sobre los Derechos del Niño (Art. 2 y Art. 29).
Declaración de los Defensores de Derechos Humanos.

Declaración de ONU sobre el fomento entre la juventud de los ideales de paz, respeto
mutuo y comprensión entre los pueblos
Provea ha visto con beneplácito y lo ha manifestado públicamente que las actuales auto­

ridades del Despacho, hayan ratificado el rol del Estado como garante del derecho a la
educación y como rector de las políticas públicas en la materia. Así mismo, nuestra institu­
ción celebra que el MECD haya iniciado acciones para reparar el daño causado por el men­
cionado Manual y que el Ministro de Relaciones Exteriores haya pedido públicas disculpas
a las representaciones diplomáticas de los países hermanos.

Por todo ello, en aras de consolidar estas iniciativas, le solicitamos que:
1.- Se ordene el retiro inmediato del texto de las escuelas y colegios venezolanos, de sus

bibliotecas, de las bibliotecas públicas y de las librerías, y la incautación de las existen­
cias que resten en la imprenta. Que ello se haga mediante una Resolución ministerial, se
dé a conocer públicamente y que sea difundida ampliamente en todo el ámbito educativo.

2.- Se inicien las investigaciones correspondientes que conduzcan a establecer las responsa­
bilidades y sanciones a que hubiere lugar, en caso de que: a) se hayan adulterado los



textos originales presentados al MECD y, b) se hayan vulnerado procedimientos para la
edición y publicación de libros de texto.

3.- Se explique públicamente el procedimiento formal de autorización de textos escolares y
se incluya, en caso de que no esté previsto, una revisión de las primeras pruebas de
imprenta para verificar que se correspondan con la maqueta presentada por el autor(a) o la
editorial al MECD.

4.- Se ordene de manera inmediata la adopción de un plan para reparar el daño que se pudo
haber causado a los jóvenes que se formaron con el mencionado Manual durante el año
escolar 99-2000 en todo el ámbito nacional. Dos componentes de este plan podrían ser: a)
que un mismo día, todo el personal docente, a nivel nacional, explique los errores e
inexactitudes del manual en las aulas de clase y, b) que su persona, haga lo mismo en
cadena nacional.

5.- Se suspenda la educación pre-militar en todo el territorio nacional, hasta tanto no exista
un programa acorde con los derechos humanos, el derecho internacional humanitario y el
vigente ordenamiento constitucional, y que sea difundido entre una diversidad represen­
tativa de la vida nacional para lograr su participación en esa discusión.

Poniéndonos a la orden para cualquier información adicional que su persona o el Despa­
cho requiera, lo saluda atentamente,

Raúl Cubas
Coordinador General

c.c. Ministro de Relaciones Exteriores

Vice-ministra de Asuntos Educativos

Director General de niveles y modalidades
Secretario de la Comisión Interministerial para la Instrucción Militar
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9. Derecho a la educación

Situación fisica de los establecimientos educativos afectados en diciembre de 1999

Estado

Pérdida

DañosDaños

Total

totalmayoresmenores

2172

12422B

Distrito Federal

3843 6

Falcón

3444217

Miranda

300 4

Nueva Esparta

27 1

Sucre

181

Táchira

53111

Vargas

70469

Yaracuy

1495

Zulia

263127

Matrícula

Daños

DañosAlberguesSinPor

mayores

menorestemporalesdañoevaluar

12929

187233258862312935579

Distrito Federal

660654461956696454

Falcón

28802067- 120311

Miranda

130185008009415886

Nueva Esparta

6ffi148242122

Sucre

15613438965

Táchira

lJ4367131576

Vargas

529777867203177061134

Yaracuy

564 54659973

Zulia

4032972948519

Número de establecímientos

Albergues

SinPor Pérdida

temporales

dañoevaluarTotaltotal

61

18002197260813133

Distrito Federal

10353122152041019

Falcón

321125741483

Miranda

10263109105781

Nueva Esparta

23317605

Sucre

215 10464

Táchira

4525 132247

Vargas

9366407101584

Yaracuy

55flJ16002

Zulia

26209 6232747

Fuente: CEPAL, sobre la base de datos de la Fundación

de Edificaciones y Dotaciones Educativas, Ministerio de

Educación.a/ Incluye exclusivamente las escuelas públi­

cas. Se consignan sólo los estados afectados. Situación
al 18 de enero del año 2000.



10. Derechos de los pueblos indios

Cana del pueblo pemón afectado por el tendido eléctrico

El pueblo indígena Pemón ha decidido
responder públicamente algunas aseveracio­
nes que la Dra. Ana Elisa Osario, Ministra del
Ambiente, y otros funcionarios públicos han
hecho a los medios de comunicación en tor­
no al tendido eléctrico Venezuela-Brasil.

En primer lugar es necesario rechazar la
versión por ellos sostenida según la cual la
construcción de la señalada obra no tiene

como finalidad suministrar energía eléctrica
para el desarrollo minero, forestal, turístico,
comercial e industrial, tanto en Imataca como
en la Gran Sabana, así como al norte de la
República Federativa de Brasil.

Lo cierto es que numerosos documentos
oficiales y públicos establecen lo contrario.
Tal es el caso del "Convenio de amistad y
cooperación", suscrito por ambas Repúbli­
cas, cuyo artículo 9 dice: "Considerando la
Importancia del comercio fronterizo para la
vida normal de las poblaciones de sus terri­
torios colindantes ... Las partes contratantes
acuerdan analizar las acciones que tiendan
a facilitar un comercio fronterizo fluido"

Así mismo el 4 de marzo de 1.994, am­

bas Repúblicas suscribieron "El Protocolo
de la Guzmania", en dicha oportunidad los
presidentes de ambas Repúblicas emitie­
ron un "comunicado conjunto" en el cual
expresaron: "Los presidentes afirman su
propósito de conjugar esfuerzos para pro­
mover el desarrollo armónico de la

Amazonía [...] Lafrontera entre los dos paí­
ses puede y debe constituir un espacio de
desarrollo e integración"
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Posteriormente el día 29 de enero de

1.997, invocando los instrumentos legales
anteriormente citados, Venezuela y Brasil,
suscriben el "MEMORANDO DE ENTENDI­
MIENTO PARA EL SUMINISTRO DEENER­
GIA ELECTRlCA VENEZUELA-BRASIL".

De tal manera que no hay lugar a dudas:
el tendido eléctrico es el principal recurso
tecnológico para le instrumentación de una
política desarrollista al sur de Venezuela y el
norte de Brasil.

Además el estudio de impacto ambiental,
hecho para acometer la referida obra, en su
Capítulo II denominado: "Objetivos y Justi­
ficación del Proyecto", señala que el tendido
eléctrico servirá para el fortalecimiento de la
integración con Brasil", el "fortalecimiento
del MERCOSUR", el "desarrollo del sur de
Venezuela" .

Además el indicado estudio señala:

"por otra parte, el proyecto tiene su ubica­
ción en una zona de grandes espacios va­
cíos, lo cual le confiere importancia estra­
tégica desde el punto de vista de ocupa­
ción del Territorio ... "

La ocupación del Territorio se hará con
poblaciones no indígenas, y el "desarrollo"
se basará en la explotación extensiva de los
recursos naturales existentes en la zona, me­

diante la figura de la concesión, otorgada
en miles de hectáreas a grandes empresas
multinacionales.

Así mismo, numerosos actos administra­
tivos del Ministerio del Ambiente autorizan­

do a la empresa EDELCA para la construc-
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ción del tendido eléctrico, en su parte moti­
va justifica la obra porque la misma "sumi­
nistrara energía eléctrica a los desarrollos
mineros,jorestales y turisticos, entre otros, a
lo largo de la zona cubierta por el tendido
eléctrico" .

Recientemente, el embajador de Brasil en
Venezuela declaró al diario "El Mundo" de

Caracas, que para su país era urgente la cul­
minación del tendido eléctrico, pues habían
descubierto importantes yacimientos de gas
en la Amazonia.

El Dr. Alfredo Toro Hardy, embajador de
Venezuela en Brasil para la fecha en que se
suscribió el "Memorandum de entendimien­

to para el suministro de energía eléctrica",
por parte de Venezuela a Brasil, escribió en
esa oportunidad un artículo publicado en el
diario "El Globo", señalando que gracias al
tendido eléctrico se "materializarán ambicio­

sos proyectos en el sur de Venezuela". En el
actual gobierno, Toro Hardy es embajador de
Venezuela en Estados Unidos.

Está claro. La preocupación del pueblo
Pemón es fundada. Nuestra integridad cultu­
ral está en peligro. Seremos despojados, en

poco tiempo, del territorio que ha constitui­
do el asiento material de nuestra cultura.

Otra opinión de la ciudadana ministra que
no se corresponde con la realidad se refiere a
la supuesta subsistencia del pueblo indígena
de la actividad minera.

Es cierto que algunas individualidades
indígenas se han dedicado a la minería, como
a la política partidista y a otras actividades
no propias de nuestra cultura.

También es cierto que en la vida cotidiana
de muchas comunidades indígenas, hay pre­
sencia de costumbres ajenas, propias de la ci­
vilización occidental; pero no menos cierto
es que entre nosotros prevalece la cosmovisión
ancestral que nos ha hecho un pueblo diferen­
te. Mayoritariamente vivimos de la agricultu­
ra, de la caza, de la pesca, de la artesanía, prac­
ticamos la etnomedicina, y la disposición co­
lectiva del pueblo indígena es reafirmar la
cultura milenaria que nos identifica.

Creemos que el gobierno nacional al tra­
tar de ocultar la verdad es irresponsable ante
el país, por nuestra parte mantenemos la po­
sición indoblegable en defensa de la plena
existencia del pueblo indígena Pemón.

Alcides Loyola,
Capitán Indígena de Mapauri

Melchor Flores,
Comunidad de Mapauri

Darío Castro,
Capitán Indígena de San Juan de Camoirán

Silviano Castro,
Capitán Indígena de San Rafael de Kamoirán

Miguel Monagas,
Capitán Indígena de Vista Alegre

Eusebio Granes,
Capitán Indígena de San Luis de Awarakai

Juan Pozas,
Capitán Indígena de Tuawoken

octubre 1999-septiembre 2000 ............I403



11.Tratados internacionales de derechos humanos

suscritos v ratificados por Venezuela

El Artículo 128 de la Constitución esta­

blece que "Los tratados o convenios inter­
nacionales que celebre el Ejecutivo Nacio­
nal deberán ser aprobados mediante ley es­
pecial para que tengan validez". Una vez
aprobada la ley especial, el tratado (sea pac­
to, convención, convenio o protocolo) se in­
corpora al derecho interno con rango consti­
tucional (según la jurisprudencia de la Corte
Suprema de Justicia), con lo cual adquiere
fuerza legal por encima de cualquier ley o
código de inferior jerarquía. Los tratados
mencionados a continuación han sido ratifi­

cados o adheridos e incorporados al derecho
interno mediante leyes especiales, con ex­
cepción de la Convención sobre el Estatuto
de los Refugiados de 1951 (que fue incorpo­
rada por vía de su Protocolo).

Existe una reserva común a los tratados

señalados con (*), por contener disposicio­
nes contrarias al Artículo 60, ardinal 5, de la

Constitución según el cual las personas juz­
gadas por delitos contra la cosa pública pue­
den ser juzgadas en ausencia. Igualmente
existe una reserva común a las convenciones

señaladas con (**), en virtud de que no se
acepta la jurisdicción obligatoria de la Corte
Internacional de Justicia para dirimir las con­
troversias suscitadas por la aplicación o in­
terpretación de las mismas. La Convención
contra el Genocidio señalada con (***), fue
objeto de tres reservas en tres artículos: no es
procedente ningún juicio ante un tribunal
penal internacional, si Venezuela no ha acep­
tado previa y expresamente la jurisdicción
del tribunal (art. VI); la ley venezolana no
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permite conceder la extradición de sus na­
cionales (art. VII); y es necesario un compro­
miso previo, expresamente celebrado, para
cada caso de controversia entre Estados par­
te que vaya a ser sometido a la Corte Interna­
cional de Justicia (Art. IX). Finalmente, el
Protocolo de 1967 sobre el Estatuto de los

Refugiados, fue objeto de una reserva limi­
tando la cláusula del tratamiento más favora­

ble a los refugiados.
Por su parte la OIT ha adoptado una serie

de convenios (siendo fundamentales el 87 y
el 98) y ha creado procedimientos generales
de control de las obligaciones de los Estados
y procedimientos especiales. Estos últimos
están a cargo de la Comisión de Investiga­
ción y Conciliación en Materia de Libertad
Sindical (1950) y del Comité de Libertad Sin­
dical (1951), y permiten que organizaciones
de trabajadores y empleadores presenten que­
jas contra el gobierno.

La fecha de aprobación de los tratados
mediante ley especial, aparece entre parénte­
sis. En otros instrumentos internacionales que
no son tratados, señalados con (****), pero
que vinculan a Venezuela, aparece la fecha
de su proclamación o adopción.

A • Organización
de las Naciones Unidas

• Declaración Universal de los Derechos

Humanos (10.12.48).****
• Pacto Internacional sobre Derechos Eco­

nómicos, Sociales y Culturales (10.08.78).
• Pacto Internacional sobre Derechos Civi­

les y Políticos (10.08.78). *
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• Protocolo Facultativo al Pacto Interna­

cional sobre Derechos Civiles y Políticos
(10.08.78).*

• Convenios de Ginebra sobre Derecho

Humanitario del 12.08.49 (13.08.56).
• Protocolos 1y II a los Convenios de Gine­

bra sobre Derecho Humanitario del

12.08.49. (06.07.98)
• Convención para la Prevención y la San­

ción del Delito de Genocidio

(22.03.60). ***
• Convención para la Represión de la Trata

de Personas y de la Explotación de la Pros­
titución Ajena (03.10.68).

• Convención Internacional sobre la Elimi­
nación de todas las formas de Discrimi­

nación Racial (04.01.69).
• Convención Internacional sobre la Repre­

sión y el Castigo del Crimen de Apartheid
(01.10.82).

• Convención Internacional contra el

Apartheid en los Deportes (03.06.89).
• Convención sobre el consentimiento para

el matrimonio, la edad mínima para con­
traer matrimonio y el registro de los ma­
trimonios (31.08.82). **

• Convención sobre la Nacionalidad de la

Mujer Casada (31.08.82).**
• Convención sobre la Eliminación de to­

das las formas de Discriminación contra

la Mujer (02.06.83).
• Convención sobre Derechos Políticos de

la Mujer (31.05.83). **
• Protocolo de 1967 sobre el Estatuto de

Refugiados (19.09.86).**
• Convención sobre el Estatuto de los Re­

fugiados de 1951 (19.09.86).
• Convención sobre los Derechos del Niño

(agosto de 1990).
• Convención contra la Tortura y otros Tra­

tos o Penas Crueles, Inhumanos o Degra­
dantes (26.06.91). Venezuela ha recono­
cido la competencia del Comité contra la
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Tortura para conocer de comunicaciones
por casos de violación a los derechos con­
sagrados en la Convención.

• Segundo Protocolo Facultativo del Pac­
to Internacional de Derechos Civiles y

Políticos para la abolición de la pena de
muerte (23.06.92).

• Declaración de los Defensores de Dere­

chos Humanos **** (09.12.98)

B. Organización
de Estados Americanos

• Declaración Americana de Derechos Hu­

manos (1948).****
• Convención Americana sobre Derechos

Humanos (18.07.78).*
• Reconocimiento de la Competencia Con­

tenciosa de la Corte Interamericana de

Derechos Humanos (24.06.81).
• Convención Interamericana para la Pre­

vención y Sanción de la Tortura
(26.06.91).

• Protocolo a la Convención Americana
sobre Derechos Humanos relativo a la

abolición de la pena de muerte (23.06.92).
• Convención Interamericana para Preve­

nir, Sancionar y Erradicar la Violencia
Contra la Mujer (16.01.95)

• Convención Interamericana sobre la Des­

aparición Forzada de Personas (06.07.98).
• Protocolo adicional a la Convención Ame­

ricana sobre Derechos Humanos en mate­

ria de derechos económicos, sociales y cul­
turales (Venezuela firmó el 27.01.89, pero
aún no se encuentra en vigor)

C. Organización Internacional
del Trabajo

• Declaración de Filadelfia (16.05.44 )****
• Convenio 1 sobre horas de trabajo (in­

dustria), 1919 (04.01.45)
• Convenio 2 sobre desempleo, 1919

(04.01.45).
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• Convenio 3 sobre protección de la mater­
nidad, 1919® [103] (04.01.45)

• Convenio 4 sobre trabajo nocturno (mu­
jeres), 1919® [41,89] (31.08.33)

• Convenio 5 sobre edad mínima (indus­
tria), 1919® [59] (04.01.45).

• Convenio 6 sobre trabajo nocturno de los
menores® [90] (industria), 1919
(01.04.33).

• Convenio 7 sobre edad mínima (trabajo
marítimo), 1920® [58] (04.01.45).

• Convenio 11 sobre derecho de asociación

(agricultura), 1921 (04.01.45).
• Convenio 13 sobre cerusa (pintura), 1921

(23.04.36).
• Convenio 14 sobre descanso semanal (in­

dustria), 1921 (04.01.45)

• Convenio 19 sobre igualdad de trato (ac­
cidentes de trabajo), 1925 (04.01.45)

• Convenio 21 sobre inspección de los
emigrantes, 1926 (04.01.45).

• Convenio 22 sobre enrolamiento de la

gente de mar, 1926 (04.01.45).
• Convenio 26 sobre métodos para la fija­

ción de salarios mínimos, 1928
(04.01.45).

• Convenio 27 sobre indicación del peso
en los fardos transportados por barco,
1929 (20.06.32).

• Convenio 29 relativo al trabajo forzoso u
obligatorio, 1930 (04.01.45).

• Convenio 41 sobre trabajo nocturno (mu­
jeres), 1934® [89] (04.01.45)

• Convenio 45 sobre trabajos subterráneos
(mujeres), 1935 (04.01.45)

• Convenio 80 sobre revisión de los artícu­

los finales (de diversos convenios), 1946
(31.12.48).

• Convenio 81 sobre inspección del traba­
jo, 1947 (17.05.67).

• Convenio 87 sobre la libertad sindical y

la protección del derecho de
sindicalización, 1948 (02.09.83).
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• Convenio 88 sobre servicio del empleo,
1948 (14.08.64).

• Convenio 95 sobre protección del sala­
rio, 1949 (27.08.81).

• Convenio 97 relativo a los trabajadores
migrantes, 1949 ® (11.05.83).

• Convenio 98 sobre el derecho de sindica­

lización y de negociación colectiva, 1949
(22.08.68).

• Convenio 100 sobre la igualdad de remu­
neración (entre la obra de mano de obra

masculina y femenina por un trabajo de
igual valor), 1951 (27.08.81).

• Convenio 102 relativo a las normas míni­

mas de seguridad social, 1952 (27.08.81).
• Convenio 103 relativó a la protección de

la maternidad, 1952 ® (27.08.81).
• Convenio 105 relativo a la abolición del

trabajo forzoso, 1957 (21.10.64).
• Convenio 107 sobre poblaciones indíge­

nas y tribales, 1957 (03.08.83).
• Convenio 111 sobre discriminación (em­

pleo y ocupación), 1958 (03.12.64).
• Convenio 116 sobre revisión de los artí­

culos finales (de diversos convenios),
1961 (22.10.64).

• Convenio 117 sobre política social (nor­
mas y objetivos básicos), 1962 (01.08.83).

• Convenio 118 sobre igualdad de trato de
nacionales y extranjeros de seguridad
social, 1962 (27.08.81).

• Convenio 120 sobre higiene (comercio y
oficinas), 1964 (30.03.71).

• Convenio 121 sobre prestaciones en caso
de accidentes del trabajo y enfermedades
profesionales, 1964 (27.08.81).

• Convenio 122 relativo a la política del
empleo, 1964 (27.08.81).

• Convenio 127 sobre peso máximo (de
carga que puede transportar un trabaja­
dor), 1967 (23.12.83).

• Convenio 128 sobre prestaciones de invali­
dez, vejez y sobrevivientes, 1927 (11.05.83).
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• Convenio 129 sobre inspección del tra­
bajo (agricultura), 1969 (01.08.83).

• Convenio 130 sobre asistencia médica y

prestaciones monetarias de enfermedad,
1969 (27.08.81).

• Convenio 138 sobre la edad mínima de

admisión al empleo, 1973 (18.01.84).
• Convenio 139 sobre cáncer profesional,

1974 (25.05.83).
• Convenio 140 sobre licencia pagada de

estudios, 1974 (01.08.83).
• Convenio 141 sobre las organizaciones

de trabajadores rurales y su función en el
desarrollo económico y social, 1975
(03.05.83).

• Convenio 142 sobre la orientación profe­
sional y la formación profesional en el
desarrollo de los recursos humanos, 1975
(18.01.84)

• Convenio 143 sobre las migraciones en
condiciones abusivas y la promoción de
la igualdad de oportunidades y de trato
de los trabajadores migrantes, 1975
(19.07.83).

• Convenio 144 sobre consulta tripartita
(normas internacionales del trabajo),
1976 (13.04.83).

• Convenio 149 sobre personal de enfer­
mería, (1977) (11.07.83).

• Convenio 150 sobre administración del

trabajo, 1978 (19.07.83).
• Convenio 153 sobre la duración del tra­

bajo y periodos de descanso (transporte
por carreteras), 1979 (01.06.83).

• Convenio 155 sobre seguridad y salud de

los trabajadores, 1981 (10.01.84)
• Convenio 156 sobre trabajadores con res­

ponsabilidades familiares, 1981 (03.01.84)
• Convenio 158 sobre la terminación de la

relación de trabajo (por iniciativa del
empleador), 1982 (22.02.85)

D. Organización de las Naciones
Unidas para la Educación,
la Ciencia y la Cultura (UNESCO)

• Convención relativa a la lucha contra la
Discriminación en la esfera de la Ense­

ñanza (22.05.62).
• Declaración sobre los Principios funda­

mentales relativos a la contribución de
los medios de comunicación de masas al

fortalecimiento de la paz y la compren­
sión internacional, a la promoción de los
derechos humanos y a la lucha contra el
racismo, el apartheid y la incitación a la
guerra (28.11.78).

E . Otros compromisos
asumidos por Venezuela

• Reglas mínimas para el tratamiento de los
Reclusos (13.05.77).

• Código de Conducta para Funcionarios
encargados de hacer cumplir la Ley
(17.12.79) .

• Principios de Ética Médica aplicables a
la función del personal de salud, espe­
cialmente los médicos, en la protección
de personas presas y detenidas contra la
tortura y otros tratos o penas crueles, in­
humanos o degradantes (18.12.82).

® Convenios revisados por otros que se indican en corchete .

octubre 1999-septiembre 2000 .................I407



m-e=
•••e=e
=­e
'1:1
m
C,,).­-.=~==e=
m-e
'1:1
-=
C,,).-~=-
-==
m=m
lE
N,...

•."
1}

iV
'"e

001:

ID

E
e
.!:
001:
•••>

. Ct
cc
A.

-
co=
""



cOué es Proveaíl

El Programa Venezolano de Educación-Acción en Derechos Humanos es una organización

no gubernamental, independiente y autónoma de partidos políticos, instituciones religio­

sas, organizaciones internacionales o gobierno alguno, registrada legalmente en Venezue­

la el15 de octubre de 1988, con personería jurídica de asociación civil sin fines de lucro.

Tiene como fin la promoción y defensa de los derechos humanos, en particular los dere­

chos económicos, sociales y culturales, así como el desarrollo de programas de educación

en derechos humanos, tanto a nivel de la educación escolar como de la educación popular.

Su marco de acción lo constituyen la Declaración Universal de los Derechos Humanos de

la Organización de las Naciones Unidas, los instrumentos internacionales y regionales de

protección y promoción de los mismos, y las disposiciones contenidas en la Constitución

de la República de Venezuela y en las respectivas leyes nacionales relativas a derechos

humanos.

Provea busca promover la sistematización de iniciativas ya existentes y desarrollar pro­

gramas propios en áreas no cubiertas por otros organismos; se define como una instancia

solidaria de orientación a sectores organizados sobre los elementos necesarios para la

defensa de sus derechos, estimulando su organización sin absorberla como propia y

acompañando la defensa de conflictos jurídicos con prácticas que combinen el uso de

mecanismos legales y extra-jurídicos.

Sus ingresos provienen de fundaciones internacionales, donaciones y aportes de sus

miembros y simpatizantes, venta de publicaciones o servicios. No recibe donaciones

condicionadas, ni fondos provenientes de partidos políticos o entidades gubernamentales

para la ejecución regular de la programación. Tanto las fuentes de financiamieto como la

información sobre la gestión de los recursos financieros son de conocimiento público.

Desde su fundación, Provea ha recibido reconocimiento internacionalmente, de parte de

importantes organizaciones multilaterales y no gubernamentales, vinculadas al trabajo en

derechos humanos.

A nivel nacional, ha recibido el premio «Monseñor Pellín" del Episcopado Venezolano,

como Institución de Investigación del año 1995, y el Premio «Monseñor Romero" del

Centro Coordinador al Servicio de las Comunidades Cristianas, mención Defensa en

Derechos Humanos, en 1996.

Apartado Postal 5156

Carmelitas 101 O-A, Caracas, Venezuela

Teléfonos/Fax: (582)862.1011 Y (582)860;ti669

Correo electrónico: provea@derechos.org.ve o

Sitio web: http://www.derechos.org.ve
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